

## 女留学生在家人的安排下成“老赖”

## 刚回国，等待她的不是家人，而是法官和警察

本报记者 高敏 通讯员 南轩

近日，当由伦敦飞往上海的552次航班抵达上海浦东国际机场，张某拖着拉杆箱和疲惫的身躯入境时，万万没想到，嘉兴南湖区法院的执行法官已经在此等候她多时了。

张某见到“空降”的执行法官一脸错愕，她痛哭着问道，“为什么我刚回国，等着我的不是家人，而是法官和警察？”年纪轻轻就成为“老赖”，还在上大学的张某有着一肚子的委屈，而这背后是一桩难解的“骨头案”。

## 女留学生成“老赖”

张某家族家底殷实，在嘉兴经商。张某父亲经营的某市场经营管理有限公司是嘉兴某市场商铺的运营商。根据裁判文书的记录，2011年，市场开发商出售商铺时，要求投资者同时与该经营公司签订委托经营管理协议，约定商铺的使用权交付公司统一招商经营并管理，并且在委托期内第四至第五年，投资者每年都有固定收益42521元。

因为诱人的宣传广告，前去投资购买商铺的人络绎不绝。但由于种种原因，商铺无法出租出去，公司无法正常运营，甚至连资金都难以回笼，投资者的收益成了泡影，尽管双方进行了多次交涉，也未能解决。

2016年12月，27名投资者陆续向南湖区法院提起诉讼，请求判令该市场经营管理公司支付商铺回报收益及逾期违约金。审理过程中，法院组织双方达成调解，公司要一次性支付业主商铺回报收益。计算下来，被告公司需支付共计168万元。

这个数目算不上特别巨大，但对于已经负债累累的被告公司来说仍然如雪上加霜。调解协议生效后，被告公司并未主动

履行，2017年7月，投资者向法院申请强制执行。不仅如此，该公司还因拖欠工人劳动报酬15万元经仲裁后被申请强制执行。

执行立案后，承办法官将该公司的法定代表人张某列为失信被执行人名单。但法官在调查中意外发现，该公司在早前的2015年变更过一次法定代表人，当时才23岁的张某在父亲的安排下，成为公司的法定代表人，而公司实际经营者是张某的父母等家人。就在法院对张某实施信用惩戒的时候，她还在英国上大学。

在穷尽执行措施后，该公司仍既不申报财产，也不主动履行，名下也没有任何可供执行的财产，法院无奈只好对这批案件裁定终结本次执行程序。

## 出机场就遇法官和警察

但案件“终本”不代表就不再执行。事实上，执行法官没有停止过努力。案子进入执行后，法官就通过多方查询，发现张某有多次出入境记录，立即对她采取边控措施，在全国口岸进行布控，一经发现，由口岸相关部门协助扣留。遗憾的是，采取措施时她已经身在英国。执行法官相信，只有找到张某，才能迫使公司实际经营人出



面配合法院执行工作。

于是，法院与嘉兴市经济开发区公安部门沟通，对张某行踪进行监控。漫长的等待之后，法官终于得知张某购买了由英国回国的机票，并确认张某搭乘的航班将于6月15日下午在上海浦东国际机场降落。

执行法官一方面联系好嘉兴警方，请民警协同前往；另一方面提前与机场边防派出所取得联系。当天，南湖法院执行干警等7人早早便奔赴机场“守株待兔”。下午，张某下飞机入境时，被边防派出所民警控制并带至安全出口处交给执行法官。

“你们能不能告诉我发生了什么？”面对执行法官，张某一脸错愕，继而开始嚎啕大哭。

执行法官当场向张某宣读拘留决定书，准备带她回嘉兴后予以拘留。

## “骨头案”有了新希望

“我在英国的学业还没有完成，这样子我还能回英国继续学业吗？”返回的车上，张某焦急地问道，她表示自己对案子的事

情毫不知情，当时让她作为法定代表人也是父亲的意思。慑于强制措施，她请求与家人沟通。

接到张某的电话，她的家人也一下子慌了神，因为张某的父亲身在外地，她的伯伯婶婶一波人赶到法院表示愿意全力配合法院工作。

张某的家人到法院后，一再强调张某还只是个孩子，她并不知情，请求法院不要对她拘留。但是对于支付执行款项的态度，张某家人的态度却不明朗。

经过法官一番说理释法后，该公司之后还是先行支付了25万元执行款，并且承诺开发商将为公司执行案件提供担保，法院于是提前解除对张某的拘留措施。

日前，张某与公司代表、开发商法定代表人来到法院，张某个人自动履行5万元，开发商现场签署了担保文书。

据了解，张某8月要回英国继续学业，仍有出境需求，该公司也积极联系法院，申报财产线索，目前，法院正在核查该线索。承办法官说，虽然案子尚未完全了结，但执行已经有了希望。

## 喀麦隆留学生一番忽悠，女子卖掉房产资助数百万进了“外籍男友”怀孕女友账户

《新京报》王巍

通过网络与在清华大学读书的喀麦隆人卫力相恋后，在北京创业的胡女士在不到两年的时间里，支付男友日常的学费、生活费甚至昂贵的牙齿治疗费，还在男友的说服下卖掉了北京的房子，出资在喀麦隆和法国巴黎投资买房。

直到发现被骗时，胡女士已经向男友账户转账了750余万元，其中部分钱款还被卫力转入其喀麦隆怀孕女友的账户。日前，北京市三中院以诈骗罪一审判处卫力有期徒刑14年、驱逐出境。

## 卖房资助外国男友女子发现被骗

案件材料显示，在北京创业的胡女士于2014年下半年，在相亲网站上与来自喀麦隆的卫力相识。

据胡女士称，卫力自称是清华大学博士、牛津大学硕士，在法国出生、长大。胡女士与卫力相恋后，表示愿意资助卫力的求学费用。

2014年8月开始，卫力开始向胡女士提出在喀麦隆买地建楼，胡女士于是向对方转账302万元；2015年12月，卫力告诉胡女士，自己去巴黎参加联合国全球气候大会，以此获得胡女士20余万元的生活费资助。

此后，卫力表示联合国环境保护署和法国石油的老板想推荐他去哈佛读博士

后，并承诺毕业后能为他提供工作，要求在巴黎买房。在得到卫力打算与自己结婚的承诺后，胡女士向对方转账277万元作为在巴黎买房的首付。

2016年7月胡女士发现，声称在巴黎参加联合国会议的男友，当时其实人在喀麦隆。胡女士心中生疑，叫停了巴黎买房计划，但卫力表示房屋已经买完，并交给胡女士一张没有地址的手写购房合同，此后两人发生争执，卫力抢走合同后不知所踪。

据胡女士说，除了上述购房款，她还在2014-2015年期间，为卫力支付了上百万的学费、生活费，甚至每天1.5万元左右的牙齿治疗费。为了满足男友的要求，她先是抵押了自己北京的房产，随后又将房产彻底卖掉。两人的转账记录显示，不到两年交往期间，胡女士向男友转账总计750余万元，其中购房款近600万元。

## 外国男友虚构事实法院认定诈骗

胡女士报警后，警方于2016年10月将卫力控制，去年9月，卫力因涉嫌诈骗罪被公诉至法院。在庭审时，卫力表示，自己与胡女士是恋人关系，胡女士自愿支付其学费等费用，在喀麦隆投资建房、在法国买房都是事先和胡女士商量，并由胡女士决定的。

卫力辩护人则认为，卫力没有诈骗的故意，胡女士支付的学费、生活费是其对卫力的资助，不能认定是诈骗所得，投资房产的事情也是二人商议后所决定的，因此卫力不构成诈骗罪。

根据案件材料显示，卫力系喀麦隆共和国国籍，2013年从北京师范大学硕士研究生毕业后进入清华大学学习。



据调查，卫力没有参加过法国巴黎的气候大会，也没有与其导师谈论过去哈佛读博士后的事情。同时，卫力在北京与自己的喀麦隆女友同居，其女友在案发时已经怀孕，胡女士转账给卫力的钱款，部分被卫力转入其怀孕女友的账户里。

法院审理后认为，卫力的行为已经构成诈骗罪，但在感情存续期间，胡女士给卫力支付的学费、生活费、医疗费以及给卫力家人的生活费等，无法区分是胡女士陷入错误认识还是基于感情自愿给付，这些钱款不认定为诈骗犯罪数额；而卫力基于投资喀麦隆房地产、巴黎实习并购房等事由从胡女士处获取的600余万元，在案证据足以证明是其虚构事实，隐瞒真相骗得，对该部分钱款应认定为诈骗犯罪数额。

法院一审以诈骗罪判处卫力有期徒刑14年，并处罚金14万元，附加驱逐出境。